

ஏப்ரல் முதலாம் திகதி யாழ்ப்பாணத்தில் புலிகளின் பத்திரிகையாளர் மாநாடு.

ஏப்ரல் முதலாம் திகதி முட்டாள்கள் தினம். அதனால் பத்திரிகையாளர்களுக்கு சந்தேகம் ஒருபுறம், பிரபாகரின் வருவாரா? என்று எதிர்பார்ப்பு மறுபுறம்.

10.30 மணிக்கு மண்டபத்தில் பரபரப்பு. ஆயுதம் ஏந்திய பாதுகாப்புக்குட்பட்ட பிரபாகரின், பத்திரிகையாளர்களைப் பார்க்கும் சிறித்தொழுப்பு வலுவிராவு.

இவர் பிரபாகரின் தாயார் நாமக்கள் காண்பது பிரபாகரேதானா? பத்திரிகையாளர்கள் கண்களைக் கசக்கிக் கொண்டு பார்க்கிறார்கள்.

இதே பத்திரிகையாளர்களுக்குத் தான் பிரபாகரின் விருந்தினர் தாயாவும், அவரது உடல் வலுவாட்சியில் பார்வைக்கு வைக்கப்பட்டிருந்ததாவும் வரதராஜப் பெருமான் கூறிவிருந்தார்.

பிரபாகரின் உடலின் நெற்றியில் அவரது தாயைப்போல குழம்பும் இடலா என்றும்கூட பெருமான் அண்டப்படிக்குகளை அவிழ்த்து விட்டிருந்தார்.

இது ஏப்ரல் பூ அல்லவோ? என்றும் சில பத்திரிகையாளர்கள் தங்களுக்குள் மெதுவாகப் பேசிக் கொண்டனர்.

இன்னொரு ஆச்சரியம் என்ன தெரியுமா? பிரபாகரின் வரவேற்று அழைத்து வந்தவர் மாந்தையா.



இந்தியாவின் இராணுவத் தலைமீறும், அதன் விளைவாக ஏற்பட்ட பேரழிவுகளுக்கும் தமிழ் மக்களுக்கு ஒரு நல்ல பாடத்தைப் புகட்டியிருக்கிறது.

எந்த அந்நிய சக்தியிலும் தங்கியிராது, எமது உரிமைகளை நாமே போராடி வென்றெடுக்க வேண்டும் என்பதானது அந்தப்பாடம்.

நாம் இந்திய அரசுக்கோ, இந்திய மக்களுக்கோ விரோதிகளும், முந்திய இந்திய அரசின் தவறான கொள்கையையும், இராணுவத் தலைமீடையுமே நாம் எதிர்த்தோம்.

எமது பிரச்சனைகளில் இந்திய அரசு இராணுவத்தினரோடு, அரசியல் ரீதியாகவோ தலையிடுவதை நாம் வீழும்விடலை. எமது மக்களின் நியாயப்போராட்டம், இந்தியாவின் அரசியல் போராட்ட நலன்களுக்கோ, அல்லது உள்நாட்டு விவரத்தைக்கோ பங்கம் விளைவிக்காது என்பதை டி.வி. ஆட்சிமட்டு உணர் வேண்டும்.

இந்தப் புரிந்துணர்வின் அடிப்படையில் புதிய இந்திய அரசு எமது இயக்கத்துடன்

இந்தியப் படை இருந்தபோதும், அதுமூலம் சேர்ந்த இயக்கங்கள் இருந்தபோதும் மானவ ஆறுமணிக்குப் பின்னர் தெருவில் நடமாடவே மக்கள் அஞ்சினர்.

பெண்கள் வீடுகளுக்குள் அடைந்து சிட்ந்தனர். இரவில் வீட்டுக் கதவு தட்டப்பட்டால் பயத்தில் தவித்தனர்.

இந்தியச் சிப்பாய்களின் கேலிகளும், காம்பு பார்வைகளும் தெருவில் பகலில் நடமாடக்கூடக் கூடாத ஏற்படுத்தியது. போதாக்குறைக்கு பெண்கள் எமதமை அழைத்துக் கோரவோர் பலரும் 'பெண் பொறுக்கிகள்' என்று அழைக்கப்பட்டார்கள் பார்வைகூட இடம், தோற்றம் கூட இடமில்லாத அலைந்தனர்.

திருவிழாக்களுக்கு சென்றால் பெண்கள் நிம்மியாக நடமாடலாம். சேஷ்டைகளும், கேலிகளும், சமூகவீரோதிகள் இல்லாமல்கூடாமல் அவதிகடவேண்டும்.

இந்திய இராணுவத்தினரும், அதன் கூட்டாளிகளாகச் செயற்படும் சமூகப் பொறுப்பற்ற இயக்கங்களும் பிடிமீலம் இருந்தபோதிலும் விடுதலைப் புலிகளின் அருமை பெருமையை வடக்குகிழக்கு மக்கள் உணர்ந்து கொண்டனர்.

அதிலும், புலிகளின் பூண சுட்டுப்பாட்டில் இருந்த யாழ்ப்பாணம் மக்கள், புலிகளது சில சுட்டுப்பாடுகளைத் தடுத்து தனிப்பட்ட சத்திரத்தில் தகையிடுவதாக அறிவிப்போடு இருந்தனர்.

"இந்தியப்படைகளின் பிடிமீலம் இருந்த போது அந்த அறிவிப்புகளும் மறைந்தது.

# அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரரை

முன்னறிவிப்புடன் சிறு சுருத்தரங்கு நடத்தினார்களே குறைந்தது கிறாணுவத்தினர் வரர்கள். தமிழ்ச் சட்டிகளும் மக்கள் கொள்ளுள்ள வெறுப்பையும், நம்பிக்கையின்மீதான இவ்வருட மேதனை கூட்டதொழிவினை எடுத்துக்காட்டியுள்ளன.

புலிகளின் மேதனை கூட்டத்தில் மாந்தையா, அன்றார் பாலசிங்கம், யோசி உட்பட பலர் உரையாற்றினர்.

மட்டக்களப்பு நகரிலும், புலிகளின் மேதனைக் கூட்டம் பெரியளவில் நடைபெற்றது. மகர தோரணங்களாலும், புலிக்கொடிகளாலும் மட்டக்களப்பு நகரம் அலங்கரிக்கப்பட்டிருந்தது.

நகரின் பல பகுதிகளில் இருந்து புறப்பட்ட பேரணிகள் மானவ 4 மணியளவில் கூட்டம் நடைபெற்ற இடத்தை நென்றடைந்தன.

காந்தி சிலையின் முன்பாக நடைபெற்ற

வேலைகொட்பர் ஒன்று மோட்டார் ஷெல்களை விசியவண்ணம் நாவற்குறி முகாமுக்குத் தரையிறங்கப்பட்டது.

அப்பகுதியில் இருந்த புலிகளது காவல் அரண்களும் தாக்குதல்கள் நடைபெற்றன.

அவ்வாறு பெரும் சோதியா தலைமையிலான பெண்கள் அணிவீரல் தாக்குதலால் முகாமுக்குத் தரையிறங்கும் முயற்சிகளைக் கைவிட்டு வெளியேறியிருந்தனர்.

அதே மார்க் மாதம் 27ம் திகதி நகரம் குறி இராணுவ முகாமிலிருந்து மீண்டும் ஒரு பாரிய முன்னேற்ற முயற்சி

சீ மீளேன் தாழ்ப்புறத்து புலிகள் எங்கெங்கு நிலைகொண்டிருக்கிறார்கள் என்று உளவறிந்து பொம்புக்குத் தகவல் கொடுத்தனர்.

பொம்பர் குறிப்பிட்ட பகுதிகளை நோக்கி குண்டுகளை விசும். சீ மீளேன் 'கோள் முட்டி' என்று புலிகள் அழைப்பு பார்த்து. (தற்போது ஆளில்லாத எடிவிலாமைத் துட்டாட்டி என்று அழைக்கிறார்கள்)

சீ மீளேன் தகவல் கொடுத்தம்கூட பொம்பர் இலக்குத் தவறிய குண்டு களைப் போட்டது. கைதடி வயோதிகள் இல்லமும், அநாதைச் சிறுவர் இல்லமும் பலத்த சேதமுற்றன.

சோதியா தலைமையிலான அணிவீரல் தாக்குதலால் சீ மீளேன் சேதமடைந்து, நாவற்குறி முகாமுக்கு அருகே உடையாகத் தரையிறங்கியது. முன்று தினங்கள் திருத்த வேலைகள் நடைபெற்ற பின்னரே எடுத்துச் செல்லப்பட்டது.

இம் மோதல்களில் சோதியா தலைமையிலான அணிவீரல், படைமீளாக்கும் இடையே 25-30 யாழ்ப்பாண இடையே நடைபெற்றது.

1987 ஜூன் மாதம் யாழ்ப்பாணத் தொட்டி நிலையம்தான் தாக்குதலில் இடையே 25-30 யாழ்ப்பாண இடையே நடைபெற்றது.

"ஒப்பிரசேன் விபரசேன்" இராணுவ நடவடிக்கை பதிலாகக் கூட இடையே நடைபெற்றது.

## 'மாண்புமிகு' மீண்ட அதிசயம்!

எந்த மாந்தையா குழுவிலாரால் பிரபாகரின் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார் என்று வரதராஜப் பெருமான் கூறினாரோ அதே மாந்தையா.

புலிகளின் யாழ்ப்பாணம் இராணுவப் பொறுப்பாளர் பானு, யாழ்ப்பாணம் அரசியல் பொறுப்பாளர் டெ.வி.வி. ஆசிரியாருமே பிரபாகரின் வரவேற்று அழைத்து வந்தனர்.



பத்திரிகையாளர் மாநாட்டுக்கு பிரபாகரின் வரும் காட்சி

**பிரபாகரின் பேச்சு**

காண்பதெல்லாம் கனவா, நனவா என்று பத்திரிகையாளர்கள் உறைந்து போயிருக்க, பிரபாகரின் அவர்களது சந்தேகத்தை போக்கும் விதமாக, "இன்று ஏப்ரல் முதலாம் திகதி என்பதால், உங்கள் முன்னால் இருப்பது பிரபாகரின் இல்லையா? என்ற சந்தேகம் உங்களுக்கு வரலாம்.

நல்லுறவை வளர்த்துக் கொள்ள வேண்டும். எமது மக்களின் நியாயப்போராட்டம் போராட்டத்திற்கு இந்திய அரசும், இந்திய மக்களும் ஆதரவையும், அங்கீகாரத்தையும் வழங்கவேண்டும் என்பதே எமது விருப்பம்.

அப்படிச் சந்தேகம் இருந்தால் என்னைத் தொட்டுப் பார்க்கக் கொள்ளலாம்" என்று சிரித்தார். பத்திரிகையாளர்களும் இறுக்கம் தளர்ந்து சிரித்தனர்.

"வந்ததிகள் பயங்கரமானவை, எனக்கே நான் உயிரிடுதான் இருக்கிறேனா? என்று சந்தேகம் வந்துவிட்டது. என்னை நானே கிளம்பிப்பார்க்கக் கொள்ளேன்.

என் மகன் தவறாக இறந்துவிட்டதாக பரவிய வதந்தி எனக்கே சந்தேகத்தை ஏற்படுத்தியது.

என்னைப் பற்றிய வதந்திகளுக்கு முடிவு கூடவே, இன்று உங்கள் முன் தெளிவற்றது வேண்டும். உண்மைகளை வெளிப்படுத்த வேண்டிய பொறுப்பு உங்களையே சேரும்" என்று கூறினார் பிரபாகரின்.

**பேச்சுவார்த்தை**

கிட்டத்தட்ட ஒரு வருட காலமாக சிறிதளவாக அரசுடன் நாம் சமாதானப் பேச்சுக்களை நடத்தி வருகிறோம்.

இந்தச் சமாதானப் பேச்சுக்களின் பயனாக இன்று தமிழீழத்தில் அமைதியும் சகஜ நிலையும் தோன்றியிருக்கிறது.

இந்த அமைதியை நடித்து எமது மக்கள் சுதந்திரமாக, கொள்கையாக, பாதுகாப்பாக வாழ வேண்டும் என்பதே எமது விருப்பமாகும்.

இது சீக்கள் அரசியல் தலைவர்களும், சீக்கள் மக்களும் பார்வையையும், அணுகு முறையையும் பொறுத்திருக்கிறது.

வரலாற்றாளியாக எமது மக்களுக்கு இழைக்கப்பட்ட பாரிய அநீதிகளையும், தவறுகளையும் நன்றாக நினைத்து மனிதநீதி, மனிதநீதம் என்பவற்றின் அடிப்படையில் தீர்வு காண முயற்சிக்க வேண்டும்.

எமது மக்களுக்குத் தீர்வு வழங்க மறுத்து, மீண்டும் மீண்டும் அடக்குமுறை கூட்டிவிட்டு விடப்படுமானால், நாம் எமது மக்களின்

**அதன் பின்னர் அறிக்கை ஒன்றை வாசித்தார் பிரபாகரின்.** இவ்வக்கை அரக்கன் நடந்திய தந்திரோபாயமான பேச்சுக்குப் பதிலாக இலாபகரணமும், அரக்கன் மாய அரக்கிய அல்லாமல் புலிகளிடே தமது மக்கள் நம்பிக்கை கொள்ளத்தக்க வகையிலும் அறிக்கை தயார் செய்யப்பட்டிருந்தது.

அந்த அறிக்கையின் முக்கியப் பகுதிகள் பின்வருமாறு:

"விடுதலைப் புலிகள் ஆயுதங்கள்களையளிக்க வேண்டுமென சீக்கர்கள் இவ்வாறு பத்திரிகைகள் மூலம் எழுப்பி வருகின்றனர்.

என்னதான் இருந்தாலும் அவர்கள் எங்கள் பின்னணியும் அவர்கள் இருந்தால் எங்கள் பெண்கள் பின்னணியும் பிடிலா முடிந்தது" என்று பரவலாகவே பேச ஆரம்பித்தார்.

இந்தியப் படைகளுக்கு நட்பாக இருந்த இயக்கங்கள் என்றாலும், தமிழர் என்ற உணர்வோடு தங்களுக்கு உதவக் கூடும். அத்துமீறல்களை தடுக்க முயலக்கூடும் என்று எதிர்பார்த்தவர்களுக்கு ஏமாற்றும் மீழ்சியது.

பாலியல் வல்லுறவுகள், மற்றும் அன்றாட அலவணகளை இயக்கங்கள் வேடிக்கை செய்தன.

"பெண்கள்தான் இதற்கல்லாமல் காரணம், மீதுக்கிக் கொண்டு திறிந்தால் கையே போடுவாங்கள் தானே" என்று நடக்காமல், தங்கள் கோழத்தனத்திற்கு பெண்களிடே பழி போட்டு இயக்கப் பிரமுகர்களை இருந்தனர்.

**ஆயுதங்கள் கையளிக்கவேண்டும்**

என்று ஞால் எழுப்பித்திருப்பதற்கும், ஏதற்காக எமது இயக்கம் ஆயுதங்களை ஏற்றுத்து, ஏதற்காக நாம் பதிலைத் தருகிறோமோ ஆயுதம் போராட்டத்தை தடுத்திடலாம். இதற்கான காரணங்கள் என்ன என்பதை சீக்கள் மக்கள் சிந்தித்துப் பார்க்க வேண்டும்.

ஆயுதம் போராட்டம் தோன்றி வளர்ந்த யாழ்ப்பாணம் ஆராய்ந்து பார்க்குது. அதன் காரணிகளை நீக்கிவிட்டு உடையடியான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டால், ஆயுதம் பிரச்சனை தளரக்கத் தீர்ந்துவிடும்.

**மேதினம்**

புலிகளின் சுட்டுப்பாட்டுக்குள் மறுபடி

மேதினத்தில் புலிகள் சார்பாக குணா, கிரகவன், திணை உட்பட பலர் உரையாற்றினார்கள்.

யாழ்ப்பாணத்தின் கூட்டத்தில் புலிகளின் அரசியல் ஆலோசகர் அன்டன் பாலசிங்கம் முக்கியமான கேள்வி ஒன்றை எழுப்பியிருந்தார்.

"சீக்கள் மக்கள் முப்படைகளையும் கொண்ட எழுப்பினாரீரம் ஆயுதம் தாங்களே இராணுவ இயந்திரத்தை வைத்துள்ளார்கள். ஆகவே, தமிழ் மக்களுக்கு என்று வைத்துப் பாடலையே நாம் ஏன் வைத்துக் கூடாது? இதன் காரணமாகவே எக் கூட்டத்தில் நாம் ஆயுதங்களைக் கைவிடும்" என்று கூறினாராம் என்றும் பாலசிங்கம் தெரிவித்தார்.

சோதியா மரணம்

விடுதலைப் புலிகளின் மகனார் படை யண்ப் பொறுப்பாளர்

**சோதியா மரணம்**

விடுதலைப் புலிகளின் மகனார் படை யண்ப் பொறுப்பாளர்

"வடக்கு கிழக்கு மாகாணம் இணைந்திருப்பது இல்லையா? என்று கருத்துக் கணிப்பு நடத்துவது என்ற பேச்சுக்கே இடமில்லை. நாம்கள் அதை ஒத்துக்கொள்ளும் போலையும் இல்லை. எங்கள் தாயக மண்ணை நாம்கள் பிரித்துப் பார்க்கும் என்னுடைய இடமில்லை!"

— ஏப்ரல் 1.1990யின் நடைபெற்ற பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் பிரபாகரின்

**இந்தியப் படைபுடன்**

யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் இந்தியப் படைமீளாடலான மோதலில் பெண்கள் அணி காட்டிய தீவிரம் இந்தியப் படைமீளாடலில் கிவி கொள்ள வைத்தது. யாழ்ப்பாணத்தில் கல்லுண்டாய்

சோதியா



சோதியா

## பெண்கள் அணியின் தாக்குதல்

கத்திரத்தையும், பாதுகாப்பையும் நிலையாட ஆயுதம் ஏந்திப் போராடுவதற்கு சிறிதேதும் தயக்கமற்றோம்.

எமது மக்களின் நம்பிக்கை நட்சத்திரமாகத் திகழ்வது எமது இயக்கத்தான். எமது இயக்கத்தை பங்கம் பொருந்திய தேயுச்சத்தியாகக் கூட்டி எழுப்புவதற்கு தமது முன்வில் மக்கள் எமது இயக்கத்தின் முன்னால் அணிதிரை அடிப்படைமீட்டார்.

பிரபாகரின் அறிக்கையில் சில பகுதிகள் மட்டுமே மேலே இடம்பெற்றுள்ளன. பெருமக்களையத் தொட்டு பத்திரிகையாளர்களைத் தடுக்கவேண்டுமென நினைத்தார்.

யாழ்ப்பாணம் இறந்தது பெரும்பாலான மக்களுக்கு மேற்கண்ட நரகத்தில் இருந்து மீட்டி கிடைத்தது.

மே 1, 1990ல் யாழ்ப்பாணம் புலிகள் நடத்திய மேதினத்தில் மக்கள் தன்னிச்சையாக கூடினர்.

யாழ்ப்பாணத்தின் மைதானம் நிரம்பி வழிந்தது. கரவேட்டி, காம்போசைட்டை, தெல்விழை, கைதடி, தெல்விழை போன்ற பல பகுதிகளில் இருந்து ரேனிகள் புறப்பட்டு வந்து யாழ்ப்பாணத்தின் மைதானத்தை அடைந்தன.

இதே நேரம் எழுந்தெழுந்த வடக்குகிழக்கு இம்முறை (1990)தமிழ்ச் சட்டிகளின் நடத்திய மேதினம் நிலைவுக்கு வருகிறது.

இசை நிகழ்ச்சியுடன் நடத்தப்பட்ட இடையே மேதினம் தவிர்ந்த ஏனைய சட்டிகளது மேதினத்தில் நூற்றுக்கணக்கான புறப்பட்டு வந்து யாழ்ப்பாணம் சமூகமடைந்தனர். யாழ்ப்பாணம் பகுதிகளில் நடைபெற்ற கூட்டங்களில் 50 போர்க்குண்டு கொள்ளுவதில்லைய என்றால் நம்பியீனா? உண்மை அதுதான்.

முன்னர் ஒரு காலத்தில் ஞாய்சிய

ருடனான மோதல், அடம்பன், நாவற்குணம் மோதல் ஆகியவற்றில் சோதியா தலைமையில் பெண்கள் அணி பங்கு பெற்றிருந்தது.

இவ்வகையில் போர் வரலாற்றில் பெண்கள் அணி சண்டையில் நேரடியாக ஈடுபட்ட ஆரம்பகால களங்களாக அவை அமைந்தன.

தன்னாடி இராணுவ முகாமில் இருந்து புறப்பட்ட படைமீளாடலின் பெண் புலிகள் அணி கடுமையாகப் போரிட்டது. இம் மோதலில் பெண்கள் அணிக்கு சோதியாவே தலைமை தாங்கினார்.

1987ம் ஆண்டு மார்க் மாதம் முதல் சோதியா தலைமையிலான பெண் போராளிகள் யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டிற்குள் இருந்த நாவற்குறி முகாம், யாழ்ப்பாணம் இராணுவ முகாம் ஆகியவற்றில் இருந்து இராணுவத்தினர் வெறியோறும் தடுப்பதில் ஈடுபட்டனர்.

1987 மார்க் மாதம் நாவற்குறிப் பகுதியில் புலிகளுக்கு, படைமீளாடலும் இடையே நான்கு மணிநேர மோதல் இடம்பெற்றது.

வெளியில் 1987 ஒக்டோபர் மாதம் இந்தியப் படைமீளாடலும், புலிகளுக்கும் இடையே ஒருநாள் முழுக்க சமூக சண்டை நடந்தது.

கவலாகாணங்கள், பெண்கள் புலிகளின் சக்தி, மேஜர் சங்கர சாம தலைமையில் இந்தியப் படைமீளர் சண்டையில் ஈடுபட்டனர்.

புலிகளின் ஆர் பி. தாக்குதலிலும், கண்ணிலடித்தலிலும் சிக்கி ஒருவரின் கண்கள், ட்ரெக்கும் தடபுரண்டு அராவில் பாலத்திலும் விழுந்தன.

இரண்டு இந்திய சிப்பாய்கள் இச் சண்டையில் புலிகளால் சிறைப்பிடிக்கப்பட்டனர். இச் சண்டையில் மகனார் அணியும் சோதியா தலைமையில் பெரும் பங்கு வகித்தனர்.

சோதியா தலைமையில் புலிகளின் மகனார் படைமீளர் மட்டுமே பங்கு கொண்டு துணிச்சலான தாக்குதல்களில் சில வற்றை அடுத்த வாரம் பங்கு கொண்டது.

(தொட்டு வரும்)

**ஆயுதங்கள் கையளிக்கவேண்டும்**

இந்திய இராணுவத் தலைமீட்டை நாம் வெறுக்காமல் முறியடித்துள்ளோம். இந்திய ஆச்சரியம் இராணுவம் எமது தாயக மண்ணிலிருந்து முற்றாக வெளியேறவேண்டும்.

இந்திய வலுவாதிக்கத் தலைமீட்டிற்கு முடிவு காணப்பட்டமை எமது விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு கிட்டிய ஒரு மகத்தான வெற்றியாகும்.

**புலிகளின் நிர்வாகம்**

பிரபாகரின் பத்திரிகையாளர் மாநாட்டை அடுத்து, மக்களிடையே இருந்த சந்தேகங்களும் முற்றாக விலகின.

வடக்கு-கிழக்கு புலிகளின் சுட்டுப்பாட்டுக்குள் வந்திருந்தது.

இந்திய இராணுவத்தினர் யாழ்ப்பாணம் யாழ்ப்பாணம் கோவில் திருவிழாக்கள் போன்றவற்றிலும் புலிகள் பாதுகாப்புக் கூடமைகளில் ஈடுபட்டனர்.

வாரமலா தின முரசு

மே 17-23, 1998